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50 de ani de ia moartea mitropolitului loan Meţianu
La 3 februarie 1966 se împlinesc 50 de 

ani de la moartea unuia din urmaşii iui 
Andrei Şaguna în scaunul mitropolitan 
al Ardealului: arhiepiscopul şi mitropoli
tul loan Meţianu. Se cuvine dar, să ară
tăm în cîteva rînduri viaţa şi faptele sale 
mai de seamă.

S-a născut în 9 mai 1828 în Zărneşti, 
unde tatăl său era învăţător şi cantor. A 
învăţat carte în satul său, apoi la liceele 
din Braşov şi Cluj şi teologia la Sibiu. A 
îndeplinit mai întîi slujba de protonotar 
în Bran şi Zărneşti. In 1853 a fost ales 
preot în Zărneşti, fiind hirotonit de An
drei Şaguna. In 1858 a fost ales adminis
trator protopopesc al Branului cu sediul 
la Zărneşti, iar în 1860 a fost hirotesit 
protopop.

Rămînînd văduv, în 1873 a candidat de 
episcop la Arad, dar a fost ales arhiman
dritul Miron Romanul. In schimb, la 30 
iunie 1874 e ales în locul acestuia ca vi
car al Consistorului ortoclox român din 
Oradea Mare. N-a rămas aici decît scurtă 
vreme, căci la 28 noiembrie 1874 Congre
sul Naţional Bisericesc al Mitropoliei ar
delene — ţinut chiar sub preşedinţia lui 
Meţianu — a ales ca mitropolit al Ardea
lului pe episcopul de Arad — Miron Ro
manul. In locul rămas vacant a fost ales 
ca episcop la Arad protopopul loan Me
ţianu, la 3/15 februarie 1875. S-a călu
gărit în curînd la mănăstirea Hodoş-Bo- 
drog, fără ca să-şi schimbe numele de 
botez, iar la 11 aprilie 1875 a fost hiro
tonit ca episcop în biserica mitropolitană 
din Sibiu de către mitropolitul Miron Ro
manul şi episcopul loan Popasu de la Ca
ransebeş. La 15 aprilie a fost înscăunat 
ca episcop la Arad. Aici a lăsat realizări 
frumoase, mai ales pe plan gospodăresc. 
Astfel, ridică o nouă clădire pe seama 
Institutului teologic şi a şcolii pedagogi
ce. In 1877 înfiinţează un fond preoţesc, 
din care se dădeau împrumuturi preoţi
lor, precum şi pensii văduvelor de preoţi. 
In acelaşi an pune bazele foii eparhiale 
„Biserica şi şcoala“, care a apărut apoi 
fără întrerupere peste 70 de ani, iar în 
1879 înfiinţează din banii săi o tipografie 
eparhială. S-a îngrijit de viaţa religios- 
morală a păstoriţilor săi, cercetînd a- 
proape toate parohiile din eparhie, slu
jind şi predicînd în fiecare din ele. S-a în
grijit apoi de ridicarea de noi lăcaşuri de 
închinare şi de renovarea celor vechi, de 
înmulţirea numărului şcolilor confesio
nale primare, gimnaziale, etc.

După o activitate aşa de rodnică de a- 
proape un sfert de veac în fruntea Epar
hiei Aradului, Dumnezeu l-a chemat la 
vrednicii şi mai mari. Murind mitropoli
tul Miron Romanul, la 4/16 octombrie 1898, 
Congresul naţional bisericesc al mitropo

liei ardelene, întrunit la Sibiu, în 19/31 
decembrie 1898, a ales ca arhiepiscop pe 
loan Meţianu. A fost înscăunat la 28 
februarie (12 martie 1899). Deşi a ajuns 
mitropolit la vîrsta de 70 de ani, totuşi a 
desfăşurat la Sibiu o activitate gospodă
rească deosebit de (rodnică. Astfel, îndată 
ce s-a urcat pe scaunul vlădicesc a pu
blicat concurs pentru zidirea catedralei 
mitropolitane. Pînă atunci mitropoliţii 
Ardealului slujeau într-o mică biserică 
grecească, pe locul catedralei actuale. Si
nodul eparhial întrunit în 1900, la stă
ruinţele mitropolitului, a respins trei pro
puneri pentru locul de zidire a catedralei 
şi a hotărît ca ea să se ridice pe locul bi
sericii greceşti, care era în „cetate“, ur- 
mînd să se demoleze împreună cu ea şi 
cîteva case din jur, proprietăţi ale Arhie
piscopiei. Sinodul din 1901 a hotărît — 
tot la stăruinţele mitropolitului — să se 
adauge două turnuri la planul bisericii, 
care era făcut după modelul catedralei 
Sfintei Sofia, al patriarhiei ecumenice din 
Constantinopol. La 5 august 1902 mitro
politul a pus temelia catedralei, a cărei 
construcţie a durat pînă în 1906. Chel
tuielile au fost suportate din fondul pen
tru zidirea catedralei, iniţiat încă sub Şa- 
gtina şi din daniile tuturor preoţilor şi a 
multor Credincioşi din Arhiepiscopie. Pic
tura iconostasului şi a cupolei a făcut-o 
pictorul Octavian Smighelschi, restul fă- 
cîndu-se abia în zilele noastre. Sfinţirea 
ei s-a făcut la 30 aprilie/13 mai 1906 de 
către mitropolitul loan Meţianu şi epis
copul loan Papp de la Arad.

Tot pe plan gospodăresc amintim şi ri
dicarea actualei clădiri a Institutului Teo
logic din Sibiu, în 1913—14, prin adap
tarea şi mărirea casei cumpărate de An
drei Şaguna, care servea încă din vre
mea sa în acest scop. S-au cumpărat o 
serie de imobile pentru Arhiepiscopie, 
s-au înmulţit fondurile şi fundaţiunile. In 
cuprinsul Arhiepiscopiei sub păstorirea sa 
au fost înălţate numeroase lăcaşuri de 
închinare şi şcoli primare, gimnaziale, 
confesionale, etc.

Ce cade să amintim că în cursul păs
toririi sale au fost trimişi la studii supe
rioare o seamă de tineri absolvenţi ai 
Institutului Teologic din Sibiu, cu burse 
oferite de Consistor. De asemenea au fost 
numiţi eîţiva profesori noi la Institutul 
teologic-pedagogic din Sibiu, care au 
desfăşurat o intensă activitate didactică 
şi publicistică, avînd şi 'mai tîrziu losfuri 
de seamă în viaţa noastră culturală şi bi
sericească. Intre aceştia se numără: Ti
mofei Popovici, Vasile Stan, Aurel Cră- 
ciunescu, Nicolae Bălan, loan Lupaş, Pa
vel Roşea, Silviu Dragomir ş. a. In 1907 
profesorul Nicolae Bălan a pus bazele

„Revistei Teologice“, cu. colaborarea co
legilor săi de la Institut şi a unor preoţi 
din Arhiepiscopie. Dintre colaboratorii 
mitropolitului la Consiliul Arhiepiscopesc 
— care l-a ajutat mult în munca sa — 
amintim pe învăţatul vicar arhimandritul 
Ilarion Puşcariu, membru al Academiei 
Române şi pe asesorii (consilierii) Nico
lae Ivan, Miron Cristea, Matei Voileanu 
şi Lazăr Triteanu.

Sub păstorirea lui loan Meţianu au a- 
vut loc cîteva manifestări culturale bise- 
riceşti ale românilor ortodocşi din Ar
deal. Intre acestea se numără serbările 
din 1909 prilejuite de împlinirea a 100 de 
ani de la naşterea lui Andrei Şaguna şi 
cele din 1911, la împlinirea a 100 de ani 
de la înfiinţarea primului seminar teolo
gic al Bisericii ortodoxe din Ardeal, ac
tualul Institut Teologic de grad Univer
sitar din Sibiu. Mitropolitul loan Meţianu 
a murit în 21 ianuarie/3 februarie 1916, 
la patriarhala vîrstă de 88 de ani, fiind 
înmarmîritat în cimitirul Iosefin de la bi
serica zisa din Groapă din Sibiu.

Deşi au existat şi multe nemulţumiri 
în cursul păstoririi sale, totuşi cele două 
ctitorii de seamă ale sale din Sibiu: ca
tedrala şi Institutul, îl aşează la loc de 
cinste între vlădicii ortodocşi ai Ardea
lului.

M. Păcurariu

Impresii din Iaşi
Cu adîncă emoţie am păşit în Iaşi, străveche 

răscruce a drumurilor de negoţ, vechi focar de 
cultură şi ştiinţă, capitală a Moldovei de pe vre
mea lui Lăpuşneanu (1565), oraşul „Unirii11, 
bogat în monumente şi amintiri istorice, unde 
au stat şi lucrat marele Eminescu şi neîntrecu
tul povestitor Creangă, apoi „acel rege al poe
ziei, veşnic tînăr şi ferice“, Alecsandri, Topîr- 
ceanu, Sadoveanu.

Aşezat pe malul Bahluiului şi răsfirat pe şapte 
coline, ceea ce l-a făcut pe episcopul italiaţi, 
Bandinus, în veacul al XVI 1-lea, să-l asemene 
cu Roma, notînd: „Quasi nova Roma apparet“1, 
a exercitat şi exercită şi azi o puternică forţă de 
atracţie pentru toţi cei ce trec prin Moldova.

In faţa atîtor „minunăţii“ ce ne solicitau în
tregul interes, ne-am aflat în situaţia delicată 
de a opta pentru unele şi a amîna pe altele pen> 
tru o altă ocazie. Din marea dificultate am ieşit 
totuşi datorită hotărîrii ferme a întregului grup 
de a proceda metodic, căutînd mai întîi să cu
noaştem laşul cel nou şi apoi să poposim şi ia 
(monumentele pline da vrajă a vechiului Iaşi...

De altfel încă înainte de a intra în oraş am 
luat cunoştinţă de „noul“ Iaşi, văzînd impună
toarele construcţii ale Fabricii de antibiotice, 
cu bun renume şi în Europa, iar pe vechiul drum 
al Păcurarilor, am văzut noile blocuri — un 
întreg cartier — ce s-a ridicat în locul ruine’or
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Impresii din Iaşi
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lăsate de război;. însuşi bătrînul Bahlui a fost 
întinerit şi mult „ferchezuit“. Cartierele Nico- 
li-na şi Socola, încîntă pe oricine, ca şi silozu
rile Fabricii de uleiuri — cea mai mare din Iară 
—; apoi Fabrica de mobilă şi „Ţesătura“. Nu 
pofi să nu admiri noile realizări din Iaşi. cum 
sínt şi Casa de cultură a tineretului şi studen
ţilor, mulţimea de institute speciale, ca cel poli
tehnic, agronomic, de cercetări chimice, ca şi 
complexul studenţesc.

Cea mai elocventă ilustrare a ritmului de dez
voltare urbană însă ni-1 oferă: Piaţa Unirii — 
unde se întîlnesc o mulţime de străzi — şi 
unde s-a înfăptuit un ansamblu arhitectonic uni
tar, alcătuit din blocuri de 6—8 nivele, pardosit 
cu dale, în care se înscriu interesante iiguri în 
mozaic, cum e capul de bour — vechea stesnă 
a Moldovei — alăturea de tractor. Peluze înflo
rate încîntă ochiul, iar statuia impunătoare a 
lui Alex. I. Cuza, i:ti încîntă sufletul.

începem vizitarea vechiului Iaşi. cu Universi
tatea, ce poartă numele lui A. I. Cuza. De acolo 
intrăm în grădina Copou şi ne oprim la „teiul“ 
lui Eminescu şi la obeliscul cu cei patru lei. 
Admirăm busturile atîtor „oameni aleşi“, care 
ne aduc aminte de spusa cronicarului că „nasc 
şi în Moldova oa;meni“. Ne deplasăm apoi cu 
maşina, ca să cîştigăm timp, în cartierul Ticău, 
unde vizităm vestita bojdeucă a lui Creangă. 
De aici am avut şi o minunată vedere a podgo
riilor din jurul Iaşilor. In aşteptarea orei de 
acces în Palatul culturii ne oprim în faja statuii 
ecvestre a lui Ştefan cel Mare — sculptată în 
bronz de francezul E. Frémiet, şi care ne amin
teşte de statuia tot ecvestră a lui Matia de la 
Cluj. Contemplăm apoi silueta sveltă şi monu
mentală a Palatului Culturii cu turnurile lui im
punătoare, construit în stil gotic flamboyant, la 
începutul veacului nostru, pe rúinele fos iei curţi 
domneşti. Am fost plăcut surprins’, auzind su 
netele Horii Unirii, cînd orologiul din donjonul 
central a bătut ceasurile.

A,m intrat în palat şi am vizitat sălile cu 
mărturii din toate perioadele istoriei noastre. 
Ne-am urcat apoi şi am vizitat galeriile *le artă 
ale marilor maeştri străini şi români. Intr-o 
sală, în care sînt expuse lucrări de ale marelui 
N. Grigorescu, un vizitator nemaiputîndu-şl stă- 
pîni admiraţia în faţa unui „car cu boi“, a în
trerupt liniştea, zicînd:

— „Fiţi atenţi! Boii aceştia pare că s‘nt vii. 
De ori unde te-ai afla ei te privesc. Pe măsură 
ce înaintam, ei mă urmăreau şi pare că se în
torceau după mine cu car cu tot. încercaţi!“.

Experienţa s-a făcut pe loc şi întregui grup 
a avut sentimentul copleşitor pe care ţi 1 dă o- 
pera de artă a unui mare geniu. E cea mai fru
moasă amintire cu care plecăm din Iaşi.

In apropierea palatului am vizitat biserica Si. 
Nicolae, zis domnească, fiind că a fost a curţii.
E o veche ctitorie a lui Ştefan cel Mare, plină 
de eleganţă şi care păstrează liniile caracteris
tice stilului arhitectonic ce a înflorit în Moldova 
în sec. XV şi la începutul celui următor. Peste 
drum de această biserică am privit casa lumi
natului mitropolit Dosoftei.

Cu mare nerăbdare ne-am îndreptat spre acea 
„bijuterie arhitectonică“ care e biserica Trei- 
Jerarhi sau a Trisfetitelor, celebra ctitorie a lui 
V. Lupu, despre care arhitectul francez, Leconte 
de Nouy scria în 1904 că e „unul din cele mai 
interesante şi curioase edificii religioase din 
Europa“. Frumuseţea acestui monument — în 
afară — constă în ansamblul elementelor de
corative originale, bogate şi variate — cele 30 
benzi ce acoperă exteriorul pînă sus la baza 
patrată a turlelor, au înfăţişarea unei adevărate 
broderii în piatră. In interior surprizele nu »înt

mai puţine. Catapeteasma e din marmoră de 
Carrara, bronz aurit, smalţ şi mozaic. De altfel 
această biserică, a fost în întregime aurită. Can
titatea de aur folosită a fost atît de mare, încât 
Paul de Alep socoteşte că tătarii năvălitori pen
tru a şi-l însuşi, ar fi dat foc cu paie, ţinînd în 
jurul zidurilor vase în care curgeau picăturile 
de aur topit. Am privit şi noi nişa în care au 
fost depuse moaştele cuv. Paraschiva. In aceas
tă biserică odihnesc, pe lîngă osemintele ctito
rilor şi cele ale lui D. Cantemir şi Alexandru I. 
Cuza. Am trecut apoi şi în „sala gotică“ în care 
s-a ţinut sinodul din 1642 şi se păstrează ceea 
ce a rămas din vechea pictură a bisericii. E im
portant Trei-Ierarhi şi pentru şcoala şi tiparniţa 
ce a fost aici. După ce am aflat de obiectele 
preţioase şi am văzut atîtea lucruri minunate 
nu ne-am mirat de loc, pentru ce călătorul turc, 
Evlia Celebi, în faţa mănăstirii lui „Lupu Bei“ 
a „rămas cu degetul în gură“, cum singur măr
turiseşte.

La catedrala Mitropoliei, aşa de frumos res
taurată de I.P.Sf. Mitropolit Iustin* am fost mult 
impresionaţi de monumentalitatea ei, străjuită 
de patru turle înalte. Cele două ansambluri de 
coloane înalte de la faţada dinspre apus, ne-au 
amintit de modelul constructor Empir-rusesc. 
In interior am adjmirat pictura lui Tătărescu şi 
ne-am plecat în faţa raclei cuv. Paraschiva 
„lauda Moldovei“. Ne-am bucurat că la Mitro
polie am avut drept „ghid“ pe însuşi P. Cuv. 
Păr. vicar I. Crăciunaş, care cu multă amabili
tate ne-a dat toate explicaţiile de lipsă şi ne-a 
condus, arătîndu-ne noile construcţii. Ne-a plă
cut în deosebi sala festivă mare şi luxoasă, nu
mai potrivită pentru destinaţia*ei...

Nu puteam să nu vizităm şi biserica Golia, 
aşa de mult admirată de ţarul Rusiei, Petru cel 
Mare, pentru cele trei stiluri ce se îmbină în 
această construcţie şi anume: stilul bizantin, vi
zibil în planul general al clădirii, stilul rusesc, 
în felul de construcţie al bolţilor şi stilul baroc, 
care a inspirat faţadele cu coloane ancastrate 
şi încheiate prin capiteluri lucrate. Ea are în 
total 5 turnuri, din care patru sînt aşezate în 
linie, ceea ce îi dă un aspect specific, aparte, ce 
nu se uită uşor. Biserica a fost începută 
de logofătul I. Golia, iar V. Lupu nu
mai a restaurat-o. Aici a locuit un timp şi dia
conul Creangă.

Zidul împrejmuitor masiv, pentru trăinicia lui, 
a dat naştere expresiei „cît zidul Goliei“. Impu
nător e şi turnul prismatic de la intrare, unul 
din cele mai înalte din ţară. Ne-am urcat şi noi 
în el, fiind fericiţi căci din înălţimea lui ni s-a 
deschis o largă privelişte asupra oraşului.

Fiindcă timpul nu ne-a ,mai permis să vizităm 
şi mănăstirile Cetăţuia şi Galata, ctitoriile lui 
Duca-Vodă şi P. Şchiopul, ne-am mulţiţmit să 
vizităm „Muzeul Unirii“ — o înaltă şcoala de 
patriotism — Teatrul Naţional, Biblioteca cen
trală universitară „M. Eminescu“, care ne-a 
uimit prin interiorul ei aşa de luxos...

Dintre statuile care împodobesc laşul, in afară 
de cele deja amintite, atenţia ne-a fost reţinută 
şi de cea a lui Miron Costin. E o lucrare impu
nătoare şi echilibrată. Autorul ei, sculptorul N. 
Hegel a reuşit să redea minunat caracterul plin 
de înţelepciune şi bărbăţie a bătrînului cronicar. 
Contemplîndu-i chipul ne-am amintit nu numai 
de frumosul răspuns dat vizirului, dar şi de un 
vers al lui, care cuprinde un mesaj valabil şi azi, 
care pentru adevărul ce-1 exprimă, îl repro
ducem:

Cine-şi face zid de pace, turnuri de frăţie 
Duce viaţă fără greaţă într-a sa bogăţie.
Că-i mai bună dimpreună viaţa cea frăţească 
Decît rîca, care strică oaste vitejească.

A. Radu.

Pomenirea mitropolitului 
IOAN MEŢIANU

La 3 februarie 1966 s-a lîmplinit o jumătate 
de veac de la săvîrşirea din viaţă a Mitropoli
tului loan Meţianu. Cu acest prilej, la 2 februa
rie a. c., la Sibiu, în Catedrala mitropolitană, 
s-a slujit un parastas întru pomenirea acestui 
vrednic ierarh. Au fost de faţă: I. P, Sf. Mitro
polit Nicolae Colan, P. C. consilieri eparhiali, 
profesorii Institutului Teologic de grad Univer
sitar din Sibiu şi credincioşi care, în prealabil, 
luaseră parte la Sf. Liturghie.

Parastasul a fost slujit de un sobor de preoţi 
şi diaconi în frunte cu P. C vicar eparhial T. 
Belaşcu, iar răspunsurile au fost cîntate de co
rul studenţilor teologi sub conducerea P.C. Prof. 
Gheorghe Şoima.

P. C. Prot. loan Munteanu a sch’ţat ui cîteva 
cuvinte personalitatea şi activitatea Mitropoli
tului loan Meţianu, remarcînd în deosebi faptul 
că în vremea păstoririi lui s-a ridicat monu
mentala şi măreaţa Catedrală Mitropolitană din 
Sibiu. Astăzi, sub ochii noştri, înfăptuirea de a- 
tunci se desăvîrşeşte, Catedrala fiind îmbrăcată, 
în întregime, pentru întîia dată în pictură nouă 
prin strădaniile înţelepte ale înalt Prea Sfinţi
tului Mitropolit Nicolae Colan.

Pomenirea Mitropolitului loan Meţianu s-a 
făcut şi în biserica din Sibiu-Iosefin, apoi la 
mormîntul său, care se află în preajma acestei 
biserici. De asemenea, la 6 februarie s-a slujit 
un parastas la Rîşnov, unde adorm'tul în Dom
nul a fost preot între anii 1853 - 1857 şi la 
Zărneşti unde, înainte da a urca în treapta ie
rarhiei, a activat ca protopop.

In cuvîntarea ocazională de la Zărneşii, P. G. 
Prot. Dr. Vasile Coman, între altele, a spus: 
„Cheia de boltă a activităţii Mitropolitului loan 
Meţianu a fost iubirea de Dumnezeu şi iubirea 
de oameni. Aceasta l-a îndemnat să muncească 
neîntrerupt pentru propăşirea credincioşilor săi 
pe toate fărîmurile dar mai ales pe tărim cul
tural. loan Meţianu a fost un părinte bun al 
credincioşilor, un ierarh înţelept şi cu mînă 
binecuvîntată, care a realizat opere de seamă 
pentru propăşirea Bisericii şi a poporu'ui“.

Odihnească în pace! D. Găiugur

Păstorul cel bun
Mitropolitul loan Meţianu face parte din şi

rul ierarhilor ardeleni, ieşiţi din mijlocul popo
rului, care i-au înţeles vrerile şi l-au sprijinit 
în realizarea aspiraţiilor lui spre cultură şi li
bertate naţională.

Este drept, cadrele vieţii bisericeşti şi ale 
slujirii ei naţionale au fost statornicite în Ar
deal în sec. XIX de mitropolitul Andrei Şa- 
guna. Lui îi revine meritul reînfiinţării Mitro
poliei Ardealului şi dobîndirii autonomiei ei. 
Dar, împlinirea zi cu zi a unui ideal ieşit din 
sufletul acestui popor, a revenit colaboratorilor 
şi urmaşilor lui, între care loan Meţianu este 
în primele rînduri.

Ca protopop la Zărneşti, timp de 17 ani, n-a 
scăpat nimic din ceea ce ştia că se cuvine să 
facă pentru binele şi fericirea păstoriţilor săi. 
Ieşit din mijlocul poporului şi trăind în mijlo
cul lui îi înţelegea aspiraţiile şi era neobosit 
în susţinerea dreptăţii lui.

In vremea aceea, cînd românii ardeleni erau 
asupriţi, grija principală a activităţii Bisericii 
ardelene era: înaintarea poporului român pe 
toate tărîmurile de activitate, dar mai ales pe 
tărîm cultural.

Urmînd îndemnurile mitropolitului Şaguna, 
protopopul Meţianu a militat pentru înfiinţarea 

(Continuars In pag. 3)
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Păstorul cel bun
(Urmare din pag. 2)

în toate comunele din protopopiat de şcoli popo
rale, sub îngrijirea Bisericii, cu c-îte 2, 3, sau 
chiar mai mulţi învăţători, iar în Bran a în
fiinţat o şcoală medie centrală. Pe frontispiciul 
acestor şcoli era lozinca iluminismului: „Lumi- 
nează-te şi vei fi. Voieşte şi vei putea“. Ales 
episcop al Aradului (1875) cuprinde în urmă
toarele cuvinte, rostite cu prilejul înscăunării, 
unul din scopurile activităţii sale episcopale: 
„Putea-voi eu să scot poporul meu din robia 
mizeriei, lipsurilor şi necazurilor care îl apasă 
astăzi? Mă întreb: ii-voi în stare a duce poporul 
meu lîn pămîntul făgăduinţei, adică a-1 face să 
nu decadă sub greutatea necazurilor sale?“.

In noua calitate a acordat toată atenţia şcoa- 
lei şi Bisericii, fiindcă ele erau atunci „singu
rele fortăreţe, chemate să asigure existenţa şi 
viitorul poporului român din Ardeal“.

In anul 1877 a înfiinţat ziarul săptămînal: 
„Biserica şi Şcoala“, dorind să deştepte prin el 
„simţul religios moral şi respectul cuvenit Bi
sericii şi sfintelor ei aşezăminte, a înainta bună
starea şcolilor ' şi respectiv învăţămîntul popo
ral, pentru scopul culturii şi luminii celei ade
vărate naţionale“.

In una din numeroasele circulate către 
preoţi şi învăţători a dat următoarele poveţe:

„Spuneţi părinţilor că chiar dacă i-am putea 
da noi toate bunătăţile pămîntului, dar nu-l vom 
cultiva prin şcoală nu i-am făcut niciun bine 
mare, căci fără învăţătură n-ar şti nici între
buinţa, nici conserva acele bunătăţi“.

Infiinţînd în anul 1879 cu mijloacele sale pro
prii tipografia diecezană din Arad, îi justifica 
rostul astfel: „Să fim în stare a înzestra şcolile 
noastre cu cele mai bune şi ieftine cărţi şi aşa 
să răspîndim în publicul nostru în general şi 
în special în clerul şi în corpul nostru didactic 
tot mai multă lumină“.

Vreme de 24 ani, cît a păstorit ca episcop al 
Aradului a dezvoltat o activitate bogată şi plină 
de roade. Aşezămintele pe care le-a înfiinţat şi 
condus cu simţ practic şi realist l-au ridicat la 
vrednicia de ctitor al eparhiei Aradului.

Mobilul tuturor acţiunilor religioase, cultu
rale şi patriotice ale episcopului Meţianu era 
dragostea lui pentru popor. In vorbirea de des
chidere a Adunării eparhiale din anul 1878 s a 
adresat intelectualilor şi le-a spus: „Trebuie să 
fim tot cu mai multă atenţie faţă de popor, sâ 
fim cu mare alipire către el, desfăşurînd o ac
tivitate tot mai intensă şi mai rodnică, nu nu
mai pe terenul religios-moral, ci şi pe acela al 
deşteptării, cultivării şi luminării lui, interesîn- 
du-ne tot mai mult de soarta lui. Să ne îngri
jim ca şcolile noastre să fie la înălţimea chemă
rii lor“ A

Ca mitropolit al Ardealului (1898—1916), 
pe lîngă zidirea catedralei mitropolitane şi a 
clădirii din faţă de la Institutul pedagogic-teo
logic, loan Meţianu a sprijinit şcolile confesio
nale româneşti (şcoli primare, liceul de la Bra
şov, gimnaziul din Abrud, etc.), a tipărit cărţi 
didactice, a dus lupta pentru menţinerea limbii 
române în şcoli, etc. A slujit idealului de uni
tate naţională, care însufleţea pe românii de pe 
ambele versante ale Carpaţilor. însăşi Cate
drala înmănunchiază sufletele românilor orto
docşi din Ardeal şi Ţara Românească: Iconosta ■ 
sul e sculptat la Bucureşti, iar o icoană a Sfin
tei Treimi (hramul Catedralei), trimisă de la 
Bucureşti, are pe verso graniţele României, ce 
cuprind treimea de pe pămînt, adică Moldova, 
Ţara Românească şi Ardealul. Catedrala era şi 
o cauză naţională, românească, nu numai una 
ortodoxă.

La moartea mitropolitului loan Meţianu presa 
bisericească din Transilvania şl cea de peste 
Carpaţi a însemnat acest eveniment şi a elogiat 
wiaţa şi activitatea sa. Iată ce scria Telegraful

La Intîmpinarea Domnului
Biserica, la sărbătoarea „Imtîmpinarea Dom

nului“ ne aduce aminte de cele petrecute în tem
plul de la Ierusalim la 40 de zile după naşterea 
cea cu trup a Domnului nostru Iisus Hristos şi 
ne cheamă să adîncim înţelesul lor, umplîndu-ne 
inima de bucuria Maicii Domnului, a dreptului 
Simeon şi a proorociţei Ana, ca împlinind voia 
Dqmnului să dăm şi noi slavă celui ce s-a făcut 
om pentru noi şi a noastră mîntuire.

Duhul Sfînt, care prin harul său a făcut să 
tresalte inima celor de atunci, facă şi azi să'sim- 
ţim bucuria îndeplinirii voii lui Dumnezeu şi a 
Sf. Biserici!

După trecerea zilelor curăţeniei, Maica Dom
nului vine la templu să împlinească şi ea cele 
scrise în legea V.T., adică să aducă jertfă la 
a'tar şi să închine pe prunc lui Dumnezeu, după 
cuvîntul legii, că tot ce se naşte mai întîi de 
parte bărbătească — sau, cum zice Sf. Scriptură 
şi cîntarea bisericească: „toată partea bărbă
tească ce deschide pîntecele“ — e sfînt şi apar
ţine lui Dumnezeu şi trebuie răscumpărat. 
Maica Domnului presimte, că Acela, pe care-1 
poartă în braţe în înfăţişare sărăcăcioasă de 
om, n-a venit să strice Legea, ci să o plinească 
şi împlineşte cu sfinţenie cele scrise în ea. Ce 
poate fi mai fericitor pentru sufletul unui cre
dincios, decît simţămîntul că a împlinit cele rîn- 
duite şi plăcute lui Dumnezeu!

Dar la templu de multă vreme aşteptau încă 
doi inşi, dreptul Simeon şi proorociţa Ana, îm
plinind şi ei cuvîntul lui Dumnezeu, anume să 
aştepte că vor vedea cu ochii lor mîntuirea şi 
pe Mîntuitorul lumii. Amîndoi credeau cu toată 
puterea cugetului lor, că acest cuvînt se va îm
plini. Şi unde-1 puteau ei vedea pe Cel Făgă
duit prin toţi proorocii, dacă nu la templu? Ve
neau mereu purtînd în inimi nădejdea, că-1 vor 
vedea curînd. Şi mulţi prunci au fost aduşi la 
templu şi mulţi prunci au văzut ei, şi inima lor 
n-a fost mişcată în chip deosebit. Dar în clipa 
în care Maica Domnului trece pragul curţii tem
plului, şi mintea, şi cugetul şi inima lor tre
saltă, se umplu de lumină, de bucurie şi simt şi 
recunosc, că Acela e Mîntuitorul prezis. Bătrînul 
Simeon înţelege că a venit ceasul în care povara 
celor peste 100 de ani i se va uşura; ia pruncul 
in braţe şi însufleţit de Duhul Sfînt îşi deschide 
graiul zicînd:

„Acum slobozeşte pe robul Tău, Stăpîne, după 
cuvîntul Tău, în pace că au văzut ochii mei mîn- 
luirea Ta pe care ai gătit-o în faţa tuturor popoa
relor prin Acesta, care-i lumină spre descoperirea 
neamurilor şi mărire poporului celui credincios, 
adică al lui Israil cel nou“.

Aceasta este proorocia dreptului Simeon care 
mai pe înţelesul nostru se cuprinde în urmă
toarele:

1. Acela, pe care-1 ţine în braţe e mîntuirea, 
e mîntuitorul tuturor;

Veniţi să întîmpinăm faţa Domnului 
întru mărturisire. Ps. 94, 1.

2. Apoi, că e lumină, întru care toate nea
murile pămîntului, care acum se vrăjmăşesc, se 
vor recunoaşte drept fii şi fice ale lui Dumnezeu 
şi fraţi şi surori între ei;

3. că va fi lauda şi slava celor credincioşi, 
cari vor deveni prin El un Israil nou.

4. că prin El mulţi se vor ridica în mare stră
lucire duhovnicească, cum iarăşi mulţi vor cădea 
(aluzie la răstignirea Mîntuitorului);

5. că prin inima caldă, duioasă şi iubitoare a 
mamei care l-a adus pe prunc în faşe va trece 
durerea ca o sabie, cînd II va vedea înălţat pe 
crucea de pe Golgota.

Tn cîteva cuvinte, iată cinci profeţii cu adînc 
înţeles privitor la mîntuirea noastră, adevăruri 
•spuse cu atîta vreme înainte şi purtînd pe braţe 
un prunc de 40 de zile. Ce inimă simţitoare de 
creştin adevărat, nu rămîne uimită! Şi e ştiut, 
că piatra de încercare pentru a se adeveri, că o 
proorocie este adevărată sau nu o constituie toc
mai împlinirea sau neîmplinirea ei la vremea 
sorocită. Noi ştim însă, că tot ce a spus atunci 
dreptul Simeon s-a împlinit în întregime.

Maica Domnului face cele prescrise de Lege. 
@ri Legea cuprinde în vorbe omeneşti voia lui 
Dumnezeu. Voia lui Dumnezeu o împlinesc şi cei 
doi bătrîni, cînd cu credinţă şi nădejde, zi de 
zi se duc la templu să vadă cu ochii lor 
ce li s-a spus de Domnul. împlinind voia Dom
nului şi unii şi alţii la această întîmplare a 
Domnului, fapta lor nu mai apare ca o întîm
plare, ca o nimereală, ci ca un fapt rînduit de 
Dumnezeu pentru învăţarea şi luminarea noas
tră. Prin fapta şi cuvintele dreptului Simeon, 
credincioşilor li s-au dăruit noi semne, adevăruri 
cu ajutorul cărora să cunoască şi să recunoască 
Piatra din capul unghiului care slujeşte de te
melie de neclătit la zidirea şi înălţarea vieţii 
creştineşti.

Iată pentru ce fel de gînduri, de simţiri, ne 
cheamă Biserica la sărbătoarea aceasta: ca să 
ne dea prilej de a cunoaşte şi recunoaşte, îm
preună cu dreptul Sţineon şi proorociţa Ana, pe 
Mîntuitorul sufletelor noastre şi de a-L întîm- 
pina cu vrednicie; ca să ne desvelim şi noi cu
getele şi simţămintele calde, curate şi sincere de 
la inima noastră, înălţîndu-ne sufletul pe aripile 
ciedinţii şi al învăţăturilor sfinte. Noi am văzut 
mîntuirea în Hristos revărsată de aproape 2.000 
ani asupra credincioşilor din toate părţile lumii; 
am văzut ca fapt real petrecut, cum de aproape
2.000 de ani, cei ce-L recunosc şi-L întîmpină 
cu credinţă şi cu dragoste s-au ridicat pe culmi 
de desăvîrşire şi fericire. De aceea împreună cu 
psalmistul David, care cu o“ mie de ani înaintea 
dreptului Simeon ne-a chemat să facqm ce a 
făcut acesta, zicem din toată inima unul către 
altul;

(Continuare în pag. 4)

Român: ...,Am pierdut pe capul Bisericii noas
tre naţionale din Transilvania, care toideauna 
şi în toate împrejurările a fost la locul său cînd 
a fost vorba ca interesele şi dreptul ile Bisericii 
noastre şi ale neamului să fie apărate.. loan 
Meţianu a avut o mînă binecuvîntată şi de ce 
s-a apucat, aceea a isprăvit în cinste, spre bi
nele Bisericii. O asemenea viaţă bogată în fapte 
măreţe va fi eternizată după cuviinţă în istoria 
Bisericii noastre, în istoria neamului nostru“.

Cuvinte de aleasă preţuire a activităţii sale 
s-au scris şi în „Gazeta Transilvaniei“ de la 
Braşov, „Drapelul“ din Lugoj, „Foaia poporului 
român“ din Budapesta, „Biserica şi Şcoala“, şi 
Românul“ din Arad.

La împlinirea celor cincizeci de ani de la 
moartea sa, Mitropolia Ardealului sub înţeleap

tă cîrmuire a înalt Prea Sfinţitului nostru Mi
tropolit Nicolae Colan, îi cinsteşte memoria şi 
îi aduce cea mai aleasă preţuire prin înfrumuse
ţarea Catedralei Mitropolitane cu pictură nouă, 
în tehnica frescol

Se poate spune că prin ierarhii ei, Biserica 
ardeleană a înţeles în toate vremurile şi înţe
lege şi azi sufletul şi viaţa poporului nostru, 
cu cele mai adinei şi mai legitime dorinţi şi 
drepturi ale lui şi s-a străduit să-i sprijinească 
străduinţele spre lumină, unitate şi propăşire.

Amintirea mitropolitului loan Meţianu e un 
îndemn pentru noi cei de azi de a fi mereu ală
turi de popor în munca lui pentru desăvîrşirea 
vieţii celei noi, de belşug şi lumină, şi în lupta 
lui pentru pace.

Păr. Vasile
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veniţi să întîmpinăm faţa Lui întru mărturisire, 
Veniţi să ne bucurăm de Domnul 
Şi să-i strigăm lui Dumnezeu, Mântuitorul 

nostru!
Să’ntîmpinăm fata Lui, mărturisindu-L cu laudă 

Şi în psalmi să-I strigăm:
Că Dumnezeu p a re  este Domnul,

Şi împărat peste toate puterile;
Că în mîna Lui sínt marginile pămîntului,

Ale Lui înălţimile munţilor,
A Lui marea, că El a făcut-o,
Şi uscatul, că El l-a plăsmuit.

Veniţi să ne închinăm şi să cădem înaintea Lui
Şi aşternîndu-ne la pămînt
.Să ne smerim pînă la lacrimi
înaintea lui Dumnezeu, care ne-a făcut pe noi!

(Ps. 94)

Şi nu numai îl întâmpinăm, ci îl şi recunoaş
tem drept Piatra de temelie a vieţii noastre şi 
învăţătura Sf. Evangheliei Sale drept cîrma de 
fiecare clipă, fiind gata orioînd să putem zice 
ca dreptul Simeon:

Acum slobozeşte pe robul Tău, Stăpîne, după 
cuvintul Tău. în pace, că văzură ochii mei mîn- 
tuirea Ta, care ai gătit-o în fata tuturor popoa
relor, lumină spre descoperirea neamurilor şi 
mărire poporului Tău Israil (cel credincios). 
___________________________________ g- m.

Gânduri din Sf. Evanghelie

DUMINICA XXXII-a DUPĂ RUSALII - A LUI 
ZAHEU.

BISERICA — DUDUL
,,S-a suit într-un dud, ca să-l vadă“.

(Luca XIX, 4)

Ce voia acest Zaheu, din evanghelia de azi?
Voia să-l vadă pe Dumnezeu şi să se împace 

cu EL
Căci sufletul său era o mare povară, pentru 

viata care o dusese şi o dorinţă aprinsă, să 
scape de ea; se simţea vinovat faţă de Dujm- 
nezeu şi oameni.

Dar ii stăteau în faţă două piedici: era vameş, 
ceea ce aducea asupra sa pornirea celorlalţi şi 
nu îndrăznea să se arate în primele rînduri; era 
apoi mic de stat, că de acolo de dinapoi, unde 
eia sortit să rămînă, nu l-ar fi putut vedea nici
odată.

îi apare, însă, în fată: dudul. Nu ţine seama 
de vîrsta sa şi de batjocuri. Ştia sigur, că cei 
„înalţi“ n-o să se înghesuie în el şi-şi făcuse 
socoteala, că dudul o să-i împlinească statura, 
în aşa măsură, că o să fie deasupra tuturor.

In dud l-a văzut Dumnezeu, a intrat „în casa 
lui“, i-a ridicat povara păcatelor, l-a mîntuit: 
„Astăzi s-a făcut mîntuire casei acesteia“.. ,

Vameşi, pe de o parte, ceea ce înseamnă pă
cătoşi de pe treapta cea din urmă; mici de stat. 
mici în statura noastră spirituală, pe de altă 
parte, ne fră'mîntăm adesea că nu ştim ce să 
facem, cum să ne apropiem de Dumnezeu şi să 
ne împăcăm cu El, eliberîndu-ne de povara pă
catului.

Stă însă şi azi în faţa noastră dudul lui Zaheu: 
Biserica. Ea-i primeşte pe toţi, cei cej au păcă
tuit şi le creşte statura spirituală pînă „la sta
rea bărbatului desăvîrşit, la măsura vîrstei pli
nirii lui Hristos“. (Eies. IV, 13).

Din sinul Ei, prin harul Ei, cel ce a păcătuit 
care se smereşte şi strigă după Dumnezeu, se 
mîntuie.

Şi ceea ce nu ajung, cei care se cred înalţi 
prin propria lor statură, cei mîndrii, ajung cei 
mici: „cele nebăgate în seamă" (I Cor. 1, 28), 
„dacă se su:e. ca să-L vadă“, în eternul dud al 
mîntuirii:- Biserica.

Redactor: Profesor Dr. NICOLAE MLADIN
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DUMINECA XXXIII-a DUPĂ RUSALII
— A VAMEŞULUI ŞI A FARISEULUI. — 

SMERENIA
„Cel ce se smereşte pe sine, se va înălţa“.

(Luca XVIII, 14)
S a smerit Iosif în Egipt, pînă la întunerecul 

temniţei, pentru că n-a voit să primească ispi
tirea femeii lui Putifar (Facerea XXXIX, 20).

Dar Dumnezeu l-a înălţat, pînă la a fi primul 
sfetnic al lui Faraon: „Tu să fi cîrmuitor peste 
casa mea şi de porunca ta să asculte tot poporul 
meu“ (Ibid. XLI, 40).

S-a smerit Neeman Sirianul, cînd s-a supus 
poruncii lui Ilie proorocul şi s-a scăldat de şapte 
ori în Iordan (IV. împăraţi, V, 14).

Dar s-a curăţit de lepră şi s-a înălţat pînă la 
vrednicia, de a fi pomenit de Mîntuitorul în 
evanghelia Sa (Luca IV, 27).

S-a smerit însă, mai presus decit toţi din ga
leriile Scripturii şi ale vieţii, Iisus Hristos: 
„carele, în chipul lui Dumnezeu fiind... s-a de- 
şeitat pe Sine, chip de rob luînd, făcîndu-se ase
menea oamenilor... S-a emerit pe Sine, ascul- 
rător făcîndu-se p?nă la moarte — şi încă moarte 
pe cruce. Pentru aceea şi Dumnezeu L-a prea- 
înăiţat şi i-a dăruit lui numele, care este mai 
presus de orice nume“ (Filip, II, 6—9).

Căci smerenia este esenţa şi puterea oricărei 
virtuţi, şi condiţia tuturor înălţărilor.

De aceea a pus-o Mîntuitorul în fruntea Pre
dicii de pe munte: „Fericiţi cei săraci cu duhul 
— cei care ce socotesc pe sine săraci în faptele 
duhului — că a acelora este împărăţia cerurilor“.

De aceea a tălmăcit-o în pildă, în chipul Va
meşului, în contrast cu mîndria Fariseului, prin 
cuvintele: „Dumnezeule, milostiv fi mie păcă- 
iosului!“

Şi de aceea a aşezat Biserica această pildă, în 
rîndul evangheliilor de peste an, la începutul 
Tricdului, a timpului de pocăinţă şi de înălţare 
spre lumina învierii lui Hristos.

Căci numai: „Cel ce se smereşte pe sine, se 
va înălţa!“

Pr. Zosim Oancea

f  Protopop Oo. Emil Macavei
O moarte fulgerătoare şi cu totul neaşteptată 

a răpit în 30 decembrie 1965 din mijlocul fami
liei sale compusă din soţie şi trei copii, din mij
locul bunilor săi credincioşi pe vrednicul, dar 
atît de modestul preot Emil Macavei.

Mult regretatul defunct avea doar 49 de ani, 
dintre care 24 de preoţie, dăruiţi în via Dom
nului în aceeaşi parohie: Gorneşti (prot. Reghin).

Tiupul defunctului a fost depus în biserica 
parohială unde Duminecă, 2 ianuarie 1966 i s-a 
oficiat prohodul la care au participat 8 preoţi: 
P.C. Protopop David Lazăr (Tg. Mureş), P.C. 
Protopop Mihai Ciobanu (Reghin), Pr. Victor 
Fărcaş (Habic), pr. I. Antal (Topliţa), Pr. I. 
Pădureanu (Gurghiu), pr. Cijacovschi (Jabeni- 
ţa), pr. D. Fărcaş (Habic) şi pr. Aurel Aldea 
(Voivodeni),

Biserica dovedindu-se neîncăpătoare, sicriul a 
lost scos afară în curtea bisericii, fiind purtat 
ne braţele preoţilor concelebranţi.

Credincioşii din Gorneşti şi din alte parohii, 
au vénit să aducă ultimul omagiu Prot. On. 
ErnTT Maca vei. Zeci de cununi mortuare mărtu
riseau dragostea de care s-a bucurat.

Au cuvîntat: 1. Protopopul Ciobanu de la Re
ghin, relevînd în cuvinte răscolitoare, alesele 
Virtuţi ale lui Emi!. Macavei, preot adevărat şi 
adevărat cetăţean, soţ şi tată.

2. Protopopul David Lazăr din Tg. Mureş, 
completînd lista meritelor deosebite ale aVestui 
buh slujitor şi vrednic cetăţean.

Protopopul Fekete. loan în numele Bisericii 
Reformate;

Nr. 5—6

Paiohul 'eformat din Gorneşti;
Pieotul Bîrdăşan, în numele consătenilor din 

Remetea.
Menţionăm că preotul Emil Macavei a fost 

deopotrivă icgretat de credincioşii altor culte, 
nu numai de propria-i familie. Aceasta datorită 
sufletului său mare, plin de înţelegere pentru 
alţii, datorită iubhii sale de adevărat frate faţă 
de toţi, şi, mai mult decît' orice, exemplarei sale 
modestii.

La sfîrşiiul prohodului, sicriul cu rămăşiţele 
pămînieşti ale defunctului a fost purtat în pro
cesiune pe uliţele parohiei pe braţele parohieni- 
lor. apoi a fost readus în curtea bisericii şi în
gropat la umbra siîntului altar.

— „Doamne, lucrul pe care mi l-ai dat să-l 
săvîrşesc, l-am săvîrşit!“...

Gu adevărat, Părinte Macavei, lucrul Dom
nului ai săvîrşit timp de 24 ani, cu cuvîntul tău, 
dat mai ales cu faptele tale!

Fie-ţi ţăiîna uşoară! Domnul să te primească 
în locaşurile drepţilor!

A.

f  Pr. loan Vlad
In ziua de 1 ianuarie 1966 preotul pensionar 

loan Vlad din parohia Glîmboaca (prot. Sibiu) 
a adormit în Do-mnul. O boală necruţătoare l-a 
răpit din viaţa aceasta. Trupul neînsufleţit, fiind 
adus din Bucureşti în satul natal Glîmboaca, 
prohodirea s a săvîrşit în ziua de 4 ianuarie 1966 
de cătie un sobor de şase preoţi în frunte cu 
părintele protopop stavrofor Nicolae Geangalău. 
P.C. Sa. în calitate de reprezentant al Centrului 
Arhiepiscopesc, pe de o parte, şi — păstorind 
ani îndelungaţi în parohii învecinate — ca frate 
întru Hristos şi prieten apropiat al defunctului, 
pe de altă parte, în cuvinte simţite şi imagini 
luminoase a conturat viaţa şi activitatea de a- 
proape 40 de ani în ogorul Domnului a celui 
dispărut, aducînd în acelaşi timp balsamul mîn- 
găierii peste inimile celor ce l-au petrecut pe 
ultimul său drum.

In numele credincioşilor, al Consiliului Paro
hial şi al personalului bisericesc din Glîmboaca 
a rostit cuvinte potrivite preotul locului, loan 
Florea.

L-au pîîns la căpătîi o soră, nepoţii, străne
poţii, rudeniile, finii, prietenii, cunoscuţii, credin
cioşii şi consătenii lui dragi din Glîmboaca, 
precum şi credincioşii veniţi din împrejurimi să 
cinstească cu prezenţa plecarea dintre noi — în 
al 73 lea an de viaţă — al celui ce a fost preotul 
respectat şi iubit, loan Vlad.

Dumnezeu să-l odihnească în laturea celor 
diepţi!

Asistent

MARIE!
în ceasurile lungi de rugăciune,
Cînd arde viaţa mea ca o făclie,
Cînd mă topesc în flacăra cea vie,
Ca să plinesc a dragostei minune,
Stă sufletul tăcut şi nu mai ştie 
De ce cuvintele îi par nebune;
Şi-n loc de stihuri nu mai poate spune, 
Decît numele Tău prea scump, Marie!
II murmură mereu cu gust de miere, 
în ( întec lin de dincolo de fire,
Mai dulce de cît ori-ce mîngîiere;
Mai desfătat, ca orişice iubire,
Mai tainic, de cît orişice tăcere,
Mai străliicit,- ca ori-ce preamărire!

Z. Laţcu
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